

Saludo a Franco: ¡Arriba España!



Patria

HUESCA, Martes 15 de Junio de 1937

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Año I

Núm. 65

El campo es la reserva nacional de pan, músculos y sangre. La ciudad, nervio y cultura. La unidad de ambas, el cuerpo y el alma de la Nación.

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 14 DE JUNIO DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE. — Frente de Santander: Sin novedades dignas de mención.

Frente de Asturias: En un reconocimiento efectuado en las inmediaciones de «La Estaca» se han recogido otros ocho muertos enemigos y diez fusiles sobre los que se recogieron anteriormente.

Frente de León: Se rechazó un intento de ataque enemigo en el sector de Maraña y se rectificó nuestro frente, a vanguardia, en el de Matalaya.

Ocupado Munguía las fuerzas llegan a la ría de Plencia

Frente de Vizcaya: La victoriosa marcha de nuestras tropas ha continuado en el día de hoy, ocupándose las alturas que dominan Santo Domingo, y la línea de San Roque y siguen nuestras tropas limpiando de enemigos las alturas del Norte de Bilbao, comprendidas entre el cinturón y la ría.

Se han efectuado importantes reconocimientos hacia Galdacano y hacia el río Ibaizabal y se ha ocupado la Cruz de Leona.

Fuerzas legionarias han llevado a cabo la ocupación de Munguía, encontrando incendiados el Ayuntamiento y la Iglesia, que puede decirse eran los únicos edificios que aun quedaban en pie, pues los rojo-separatistas siguen con la criminal labor de destruir totalmente casi todos los pueblos que, ante nuestra arrolladora ofensiva se ve obligado a abandonar.

Las fuerzas legionarias llegaron desde Munguía hasta la ría de Plencia.

A la hora de redactar este parte continúan las operaciones.

Castigo al enemigo

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón: Se ocupó el pueblo de Allué y una posición al norte del mismo.

En un reconocimiento hecho en las proximidades de Chimillas, se han cogido al enemigo 33 fusiles rusos, 11 caretas, 42 muertos, entre ellos un comandante húngaro y 23 bayonetas.

En el sector de Belchite se rechazó un intento de ataque y se presentaron nueve milicianos, ocho de ellos con armamento.

Frente de Soria: También en este frente se ha efectuado otro reconocimiento a vanguardia de nuestras posiciones de Utande, habiéndose recogido nueve cadáveres enemigos y veintidós fusiles abandonados por los rojos en el combate del día 10.

Frente de Avila: Sin novedad.

Frente de Madrid: Ligeros tiroteos en el sector del Jarama.

EJERCITO DEL SUR.—En el frente de Córdoba, sector de Espiel, se rechazó un intento de ataque enemigo.

En el de Extremadura se han pasado a nuestras líneas dos Oficiales, varias clases, 41 soldados y un miliciano, con armamento.

Cinco aviones rojos derribados

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En victorioso combate aéreo sobre Ayerbe (Huesca), nuestra aviación ha derribado cuatro aparatos rusos, tipo «Boy» y un «Curtis». Sin novedad por nuestra parte.

Salamanca, 14 de Junio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Sobre la gran victoria

RADIO DURANGO DICE...

SALAMANCA.—Radio Durango decía a las nueve de la noche de hoy, refiriéndose a las operaciones en Vizcaya:

Acabamos de regresar del frente y son tantas y tan agradables las noticias que tenemos, que no es difícil se nos olvide alguna de ellas. Exito tras éxito nos aproximamos a Bilbao.

Por el Norte ha sido ocupada Peña de la Cruz y hemos rebasado Galdacano.

Por el centro, a estas horas seguramente están en nuestro poder Archanda; y otras columnas han ocupado los barrios de Begoña.

Por el norte, las fuerzas legionarias han tomado Gatica, Maruri, Lemoniz, Ugarte y Aratúa, Cuculuz y Plencia, quedando por tanto dominada la ría del Abra que da entrada por mar a Bilbao.

En todos los frentes se han cogido muchísimos prisioneros.

En algunos puntos se daba el caso de que el número de éstos era dos veces mayor que el de soldados nuestros que los apresaban.

Esto indica el desconcierto que reina entre las filas rojo-separatistas.

Nuestras brigadas sanitarias no dan punto de reposo para enterrar los infinitos cadáveres abandonados por el enemigo en su desesperada huida.

A las nueve y media, la misma emisora decía: Por San Sebastián se ha dado la noticia de la toma de Bilbao, cosa que no es cierta todavía. Conviene no impacientarse. Bilbao es un objetivo ya fácil de conquistar, pero no hay que olvidar que hay otros más importantes que alcanzar. Nuestro Ejército no quiere adelantar la toma de Bilbao para no crear obstáculos a otras victorias de mucha más importancia.

Y luego añadía: Atención, atención, atención, españoles-vizcaínos: Muy pocas horas faltan para vuestra liberación. Ocultaos, no comáis, no durmáis, sacrificaros tan sólo veinticuatro horas a lo sumo, y luego celebraréis con nosotros la conquista de Bilbao y de Vizcaya entera.



Antonio Chica Bernal

Alférez del Regimiento de Infantería número 20

MUERTO HEROICAMENTE POR DIOS Y POR ESPAÑA

A LOS 19 AÑOS DE EDAD

EL DIA 12 DE JUNIO DE 1937

— R. I. P. —

Sus desconsolados padres, don Juan Chica y doña Dolores Bernal; hermanos, Juan (ausente), Angeles, Manuel, Felipe y Lolita; parientes y F. E. T. de las J. O. N. S.,

Ruegan a sus amistades eleven una oración por el eterno descanso de su alma.

Los funerales tendrán lugar en fecha que oportunamente se anunciará.

Huesca, Junio 1937.



EL SEÑOR

D. Federico Sábado Pardo

Murió por Dios y por la Patria el 12 del corriente, en cumplimiento de su deber

A LOS 48 AÑOS DE EDAD

— R. I. P. —

Sus desconsolados: esposa, doña Pilar Garcés; hijos, Emma y Adolfo (ausentes); madre política (ausente), hermana, doña Josefina Sábado, viuda de Iglesias; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familiares,

Cumplen el triste deber de participar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, rogándoles lo encomienden a Dios y asistir a las misas que se celebrarán en su sufragio, hoy, a las ocho, nueve, once, en la Parroquia de San Lorenzo, y a las ocho, el viernes, en el Oratorio de la misma, quedándoles eternamente agradecidos.

Huesca, 15 Junio 1937.

No se invita particularmente

FRANCO: Decir «Franco» es decir «España» y decir «España» es expresar, en magnífica síntesis, «catolicidad» y «patriotismo», esencias de la España Imperial. Es decir, «austeridad», «sacrificio», «valor», «fe», «entusiasmo», «laboriosidad», «disciplina», «justicia», «autoridad» y «máxima jerarquía», fundidas y expresadas en la unidad de mando, para la guerra y para la paz: FRANCO.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

De aquel infierno de Madrid, a Huesca

Lo que nos cuenta un evadido del Madrid rojo. — Los madrileños ansían la liberación de la ciudad por el Ejército de Franco. — Pánico y humor. — No hay control de Autoridad.—Cómo vive la ciudad los días de su resistencia inútil

Junto a uno de los ángulos de este despacho atrayente, donde la discreta penumbra pone a la conversación tintes de confidencia grata, charlamos durante un buen rato con este hombre de conversación cargada de simpatía, correctísima, fácil de palabra y de tono castellano que da confianza pronto y gana antes la atención de cuantos le escuchan.

Es un gran español que vive la satisfacción inmensa de haber puesto fin a una vida cargada de inquietudes, de angustias supremas, de zozobras insuperables... Y así un mes y otro, desde el diez y ocho de Julio hasta la segunda quincena del mes de Mayo en que, ¡por fin!, quedaba atrás Madrid dominado por el marxismo internacional, ciudad que sabe de todos los excesos y desmanes de propios y extraños, hervidero de odios desatados que han dejado la estela execrable de millares de crímenes.

La discreción más elemental impide dar detalles de este evadido de Madrid y que acaba de llegar a Huesca; porque allí todavía dejó a familiares suyos cuya situación podría agravarse. Y con él hablamos mucho, ganados por el interés de sus manifestaciones que van a nutrir las hojas del blok del periódico.

He aquí algo de lo que nos dice:

—La depresión en Madrid es total. Por encima del pánico que lleva a los marxistas la actuación de nuestros aviones está la acción eficazísima, terrible, de la artillería nacionalista sobre los objetivos militares y fortificaciones de la capital. Son muchos los momentos al día en que la vida madrileña queda totalmente paralizada. El pánico es tal, que la población desaparece por los refugios y las calles madrileñas ofrecen un aspecto de desolación completa. Y así una hora y otra. De aquel Madrid bullicioso, animado, alegre siempre, queda esta estampa de una ciudad muerta, abrumada por el peso de un sufrimiento que se mantiene estérilmente.

—Desde luego, toda la población madrileña ansía el momento de la liberación por las tropas del general Franco. En este momento ven el final al calvario horrible que viene sufriendo hace meses con días que saben de todos los dolores y de inquietudes que agotan. Porque no es solo la guerra. Es que Madrid conoce la carencia de todo, hasta de aquello que es más elemental en la vida del individuo.

Lo que se come en Madrid :

—En Madrid el pan de trigo es artículo que hace ya tiempo que no se conoce. Cuando se reparte pan (ello en muy contadas ocasiones) es de calidad pésima, elaborado con harina de arroz y otras extrañas mezclas que le dan un sabor desagradable. Además, el reparto se hace en cantidades insignificantes. Una libreta de aquel pan malísimo ha de ser distribuido entre cinco o seis personas. Es decir, que a pesar de las famosas cartillas de abastecimiento, éste no existe; porque después de esperar mucho tiempo, cuando llega la hora del reparto se dan viveres en cantida-

des tales como cinco céntimos de azúcar. Es decir, cantidades irrisorias que sólo han de servir para agudizar más y más el hambre acusosa que reclama ser satisfecha.

En la que fué capital de España no existen desperdicios de comida. Allí se aprovecha todo, porque el hambre no siente escrúpulos y lo que en nuestra zona va destinado a la basura, allí se come con fruición.

—Siente, además, Madrid, otro grave problema: el de asistencia en sus Hospitales. El día en que se desarrolló la «gran ofensiva roja para romper el cerco de Madrid», cuando el enemigo atacó nuestras posiciones del monte Garavitas, en los hospitales madrileños no había sitio material para la instalación de heridos que en cantidades extraordinarias llegaban del frente. Se intentó paliar el descalabro, que la gente de la capital nada supiera del desastre. Y para ello se acordaron los edificios convertidos en hospitales y sus alrededores.

Fué tal el número de bajas, que muchos heridos quedaron en plena calle donde, faltos de toda asistencia, fallecieron en convulsiones de dolor. Aquel día en los hospitales de Madrid hicieronse numerosísimas curas sobre carne viva por falta de anestesia.

Ese es el problema de Madrid en el aspecto de Sanidad.

Ambiente de terror

—El ambiente que domina en Madrid es de terror. Son más de ochenta mil las personas que han sido ejecutadas en la Dirección General de Seguridad, la mayoría de ellas por el «delito tremendo» de no pensar en marxista.

En cuanto a daños materiales en la población, han sido el barrio de Argüelles, Puerta del Sol y alrededores del Ministerio de la Guerra, donde los destrozos en los edificios han sido de mayor importancia.

No existe en la capital control alguno ejercido por la Autoridad; cada organización opera por su exclusiva cuenta sin aceptar orden de ninguna especie, venga de donde venga.

Y así se han entregado a un saqueo escandaloso de viviendas, hasta el punto de que los asaltadores, en Madrid, no tienen ya nada que hacer. Su labor ha sido tan concienzudamente ejecutada, que nada se libró de ella.

Rasgos de humor madrileño :

—Sin embargo, aun en este ambiente tan poco propicio al chiste, por encima del ambiente de tragedia que se respira en las calles, al arroyo madrileño ha saltado el gracejo y el buen humor de estos hombres que viven su gran calvario. Unas muestras de ese humorismo madrileño son las siguientes: a «los heroicos cazas gubernamentales» como denominan desde los radios marxistas a los aviones rojos, el público les llama «El arco iris, porque salen después de haber pasado la tormenta». Es decir que procuran siempre rehuir el encuentro con los aviones nacionalistas. En Madrid, ya no se pide a los

vendedores un periódico. Sencillamente se dice: «deme quince céntimos de bolas». Es que el público se ha dado perfecta cuenta de como se falsean las informaciones y como se «fabrican» éxitos que no existen más que en los centros oficiales y en las redacciones de los diarios controlados por el gobierno rojo.

También los partes de guerra facilitados por el Gobierno de Valencia, merecen el oportuno comentario. Así, cuando se acaba la emisión, después de haber dado cuenta de brillantes victorias de las fuerzas republicanas, el público rubrica la noticia, con el siguiente comentario: «Claro, como comemos tanto arroz, se han creído que somos unos chinos».

Cómo se nutren las organizaciones extremistas :

—Mucha, muchísima gente, como medio de evitarse complicaciones en su situación en Madrid, ha ingresado en organizaciones extremistas. Son personas que para poder vivir han tenido que dar sus nombres y hacerse con un carnet sindical.

Y como muestra de esto voy a referirles un episodio que tiene por cierto mucha gracia.

Un hombre, es tan crítica su situación, tan desesperada se hace su vida, que decide suicidarse. Va en busca de un tranvía y ante él se arroja para ser aplastado. Pero el conductor, que ha advertido todo, consigue detener el vehículo y librar a ese hombre de la muerte en cuya busca iba. Se desata en impropiedades el conductor contra el suicida y le reprocha el compromiso en que lo metía si se hubiese consumado el intento. El hombre desesperado insiste en que tiene necesidad de poner fin a su vida.

Si así es, yo te doy una solución, dice el tranviario: Vete a un centro extremista donde se celebre una reunión, mézclate entre el público y allí, a pulmón lleno, grita jarriba España!; verás cómo consigues la muerte. Y así hace este hombre que busca poner fin a su existencia llena de amarguras y pesadumbres. Llega a un centro de gente que, por la organización a que está enrolada, debe ser rabiosamente extremista. Allí se está celebrando una asamblea. Los ánimos están caldeados. Y en aquel ambiente, el hombre que busca acabar cuanto antes, grita: ¡Arriba España! Inmediatamente es asido del brazo por otros que están junto a él. Uno de ellos le dice imperiosamente: —Calla, hombre, no grites. ¿No ves que el portero es de izquierdas?

En el grupo que oímos los interesantes detalles de este hombre que ha huído de Madrid y que se encuentra en Huesca, el colofón de su charla provoca la consiguiente carcajada. Y nuestro entrevistado ríe también: pero en él la risa es explosión de satisfacción íntima, gozosa, llena de alegrías, que surgen al sentirse en este ambiente de la España nacional, de su España, a la que ama tanto y por la que da por bien empleados los sufrimientos vividos en Madrid durante estos nueve meses últimos...

X.

Grandeza arrodillada

El hombre, como jefe de la casa, gobernador del hogar, sujeto de grandes responsabilidades por su transcendentalísima misión, es el que encarna muy graves deberes, de todos los cuales el principal, o por lo menos uno de los principales, es el de dar buen ejemplo a todos los miembros y súbditos de su pequeño gran reino.

El mayor de los buenos ejemplos es el de la oración, porque, además de que «el reclinatorio es mueble indispensable para el buen orden de la familia», si el padre siente rubor, o se cree «espíritu fuerte», esto es, desdeñoso ante los hijos en punto a prácticas religiosas, acaso los hijos algún día, cuando se encuentren privados de la preparación que para la vida da la fe del creyente, se avergüencen de quien les dió el ser y no completó la obra de formación del individuo.

Desgraciadamente, esta ley moral que condena por boca de los hijos a los padres que no tienen por norma de la educación los principios del cristianismo práctico, se cumple con frecuencia. ¡Cuántas veces se ha visto que muchos se lamentan de que sus padres no les enseñan siquiera los rudimentos de la moral cristiana, tan indispensables para la vida cabal del hombre!

A este propósito leamos estas bellas palabras de Venillot:

«El hombre sólo es grande de rodillas. En los momentos en que me arrodillo con el fin de adorar, lejos de tocar la tierra, siento caer los pesos que a ella me inclinan y que, en su lugar, me colocan alas. El fariseo rogaba de pie. Detrás, el publicano, el humilde, de rodillas, se despojaba de su miseria y preparábase a emprender su vuelo.

Conozco a los seres orgullosos que no se postran delante de Dios. De rodillas o no, véolos en todas partes encorvados delante de alguno, o delante de alguna cosa; no faltan quienes se postran delante de sí mismos.»

XX.

Visado por la censura

La verdad, en un periódico inglés

LONDRES.—El corresponsal del diario «Daily Telegraph» escribe un artículo en este periódico inglés que se refiere a lo atribuido por los rojos a las fuerzas nacionales de la de la Ciudad Universitaria, a las que suponía cercadas y exhaustas.

Un amigo del cronista, autor del artículo de referencia, estuvo en la Ciudad Universitaria y en ella asistió a un banquete que le ofrecieron los oficiales. No faltó nada en la comida. Fué espléndidamente servida, en mesas cubiertas con mantel. En el menú figuraba pescado fresco. Los vinos fueron excelentes. Al final no se prescindió del café ni de los tabacos.

Este es el hambre y desesperación de los «sitiados» en la Ciudad Universitaria. Hasta se permiten el lujo de comer pescado fresco. No es de prever que provenga del caudaloso Manzanares.

Mejora la situación política europea

El optimismo invade las cancillerías principales de Europa. En Roma sobre todo es grande el júbilo que reina por la evidente mejora que se observa en las relaciones intereuropeas que presagia una próxima consolidación de la paz en nuestro continente.

La causa principal de este ambiente optimista es el fracaso completo del bolchevismo de Moscú y de Valencia, cuyos atentados contra la paz de Europa quedan tan al descubierto que no es posible negarlos.

Londres los ha reconocido también y está de acuerdo con Roma y Berlín para poner coto a las criminales maniobras del comunismo. Y París, aunque a remolque, tiene que sumarse por necesidad a la actitud británica.

En la capital de Italia, se afirmaba ayer, que la guerra española terminaría pronto con la victoria de Franco; que Moscú y Valencia han perdido todas las posibilidades diplomáticas por haber intentado abiertamente provocar una guerra internacional.

Este fracaso constituye una victoria moral para nosotros, pues justifica ante el mundo nuestra gloriosa cruzada contra los enemigos de la humanidad.

El Gobierno inglés participa también de este optimismo. Tanto, que trata de aprovechar la armonía y buena inteligencia que en estos momentos existe entre las principales potencias occidentales para llegar al Pacto de Occidente que sustituya al fenecido de Locarno.

Hay gentes que no se han enterado todavía de que a la Nueva España no le interesa la filiación familiar, el padrínzago o la amistad. El ser hijo de «Don Fulano» o amigo de «Don Mengano», no da derecho a nada. Cada cual ha de ser juzgado según sus merecimientos y sus obras.

Se anuncia una competición para cubrir varias plazas de mecanógrafos y de taquimecanógrafos entre personas de uno y otro sexo

Los que ganen las plazas habrán de prestar sus servicios en oficinas del Estado en Salamanca y más en adelante en donde el Estado fije la residencia de dichas oficinas.

Rige por completo la disposición publicada en el «Boletín Oficial» del Estado de 16 de Marzo de 1937, Decreto número 246 y por especial condición de este concurso ninguno de los aprobados adquiere derecho acerca de escalafones, plantilla o inamovibilidades en su desempeño, pudiendo ser declarados cesantes en cualquier momento en que la Superioridad lo estime conveniente o necesario.

Dado el carácter provisional de la prestación de servicios, el tiempo que duren éstos no servirá para alegar ninguna clase de derechos.

Ocho horas de trabajo diario y pago de las horas suplementarias. El sueldo inicial será de doscientas pesetas para los mecanógrafos y de trescientas cincuenta pesetas para los taquimecanógrafos.

Por consiguiente se exigen una completa eficiencia, inteligencia, voluntad, capacidad de trabajo y dominio de la profesión.

Los aspirantes que deseen concursar estas vacantes deberán remitir una carta solicitando su inclusión en el concurso, a la que acompañarán una declaración jurada haciendo constar en ella los siguientes extremos:

Primero. Nombre, apellidos, naturaleza, estado, edad, sexo y residencia actual.

Segundo. Ha perdido por acción de guerra o han sido asesinados por los rojos, padres, hermanos, hijos.

Tercero. ¿Tiene familiares en el frente? En caso afirmativo diga qué familiares y en qué Cuerpo y frente están, con detalle.

Hasta ahora el obstáculo para llegar a este pacto era el espíritu del Convenant, que Francia e Inglaterra consideraban intangible. Ahora las cosas han evolucionado lo suficiente para que ese obstáculo desaparezca o por lo menos para que no sea considerado como invencible.

La impresión de última hora es que estas negociaciones comenzarán inmediatamente. Es preciso, no obstante, darse cuenta de que estas deliberaciones pueden resultar laboriosas.

Chocarán inmediatamente con la influencia del acuerdo franco-soviético. Como este pacto de Occidente sería mortal para los turbios manejos moscovitas, es natural que Moscú haga un esfuerzo supremo para malograr el éxito. El Gobierno francés sería fuertemente presionado en este sentido interior y exteriormente. Por eso, en París se curan en salud y anuncian que estas gestiones se presentan en extremo difíciles.

No hay que exagerar, sin embargo, esta dificultad. Con la misma fuerza se interponía para hacer fracasar el nuevo proyecto de control, y a pesar de ello, ha sido superado en el acuerdo previo y lo será seguramente en el Comité de no intervención. Rusia quedará descartada. Francia, aunque se afane por secundar a Moscú, no lo hará con criterio irreductible, so pena de sufrir un descalabro y perder la única amistad que le queda en Occidente.

Cuarto. Número de palabras por minuto que escribe a máquina al dictado.

Quinto. Debe acompañarse una cuartilla escrita a dos espacios con una muestra de su escritura a máquina dictando a máxima velocidad y debe constar en la relación jurada el tiempo exacto en minutos y segundos que ha invertido en escribir la sin pruebas o ensayos y sin retocar después.

Si en las pruebas del concurso no diera el mismo rendimiento, quedaría automáticamente eliminado el aspirante.

Sexto. En las mismas condiciones debe hacer constar su velocidad taquigráfica.

Séptimo. Idiomas que posee o que traduce.

Octavo. ¿Sabe contabilidad?

Noveno. ¿Tiene práctica archivación de documentos?

Las cartas solicitudes deben venir escritas de puño y letra del concursante y la relación jurada escrita a máquina.

En ella se hará constar la historia profesional del aspirante.

Los solicitantes cuyas cartas instancias sean aprobadas, serán oportunamente citados para hacer el concurso práctico entre todos ellos con objeto de efectuar las pruebas oportunas para seleccionar los que han de cubrir las vacantes.

Cualquier recomendación en la forma que sea que se reciba durante la celebración de este concurso, tendrá como consecuencia la inmediata eliminación del aspirante recomendado.

La correspondencia, en sobre abierto, debe dirigirse al apartado 102 de Salamanca, y las cartas instancias deben llegar antes del día 21 del mes actual.

Día del «Plato Unico»

PATRIOTA: Recuerda que la solidaridad social es virtud esencial del Nuevo Estado.

De tu parvedad en las comidas de hoy esperan ayuda los necesitados. :: La institución de

DIA DEL PLATO UNICO

te enseña un deber que cumplir. Practica el mandato, no como un sacrificio, sino como una grata obligación.

Del Gobierno civil

Circulación de nuevos billetes

A petición de las Autoridades y Entidades locales y con el fin de que desaparezca la dificultad creada por el atesoramiento de plata, el Banco de España, haciendo uso de la autorización otorgada, pondrá rápidamente en circulación billetes de CINCO y DIEZ pesetas.

Lo que se hace público para general conocimiento y efectos. Huesca, 14 de Junio de 1937.—El Gobernador civil, P. Morales.



VIDA LOCAL Y PROVINCIAL

RELIGIOSAS

Santos de hoy:

Santos Modesto, Bernardo, Santa Crescencia.

El pueblo sin fe

Si Dios no purifica con sus Mandamientos y Sacramentos las miserias del espíritu humano, es inútil que los directores de la moderna política nos hablen de regeneración y resurgimiento. Habrá revolución arriba y abajo; habrá abusos intolerables en los ricos y maldición rencorosa en los pobres; caerán los poderes constituidos y campará por todas partes por sus respetos el vulgo desenfrenado. Y el robo y el atropello, la disensión y el odio, la violación de los derechos más sagrados y los asesinatos incesantes serán los factores macabros que den por resultado el crimen más vergonzoso y humillante que puede contemplar el mundo: el suicidio consciente y premeditado de la sociedad moderna. Cuando falta la Fe en los pueblos y en los individuos, estos son los frutos que recoge la pobre sociedad humana en su desenfreno.

CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto. La Hora Santa se aplicará por don Lorenzo Jovellar y su hermana florentina.

LOS QUE MUEREN.....

A mi querido amigo José Forradellas

Fuiste a recibir el galardón de Dios; pasaste a mejor vida y te has coronado de gloria. Siempre fueron tus ensueños sufrir y darlo todo por la Patria y por fin quedaron complacidos tus deseos, donando a ella tu vida. ¡Ahora sí, querido amigo, puedes gozarte de la victorial!

Admirabas con exuberante grandeza a aquellos que han ido delante de tí a formar parte de la divina corona entrelazada de mártires españoles y he aquí que, cuando menos lo esperabas, tus anhelos, ilusiones y en una palabra, tu ideal de patriota han sido reconocidos por el Creador, uniéndote a ellos.

Vives inmortal en la nueva mansión y el recuerdo será imborrable para mí; mi imaginación, remontándose al pasado ve con claridad aquel entonces en que eras mi amigo de verdad, amigo y compañero de la escuela, de aquella escuela en donde aprendimos a amar a Dios. Te veo después amigo de juventud y parece ser ayer cuando España revolcándose en el lodo de sus pasiones, cuando todo era confusión y malestar, súbitamente dejabas ver la estela humana y apareces como aparecieron tus compañeros, y radiante de amor por una España nueva, te enarbolas a las Milicias que ayudaron a que Huesca fuera de la España del gran Caudillo, Milicias que más tarde llevaron el nombre de «Voluntarios de Santiago».

Posteriormente, cumpliendo con lo dispuesto, ingresas en las filas del glorioso Ejército, y como final, siendo soldado del invicto Regimiento de Infantería

exhalas tu último suspiro de hombre y te transformas en Ángel, mártir de la Religión y de la Patria.

Ahora, más que nunca, puedes ayudar a España desde ahí, ruega por tus compañeros y pide a Dios se cumpla ya su promesa de reinar en este suelo con reinado superior a las demás naciones.

No olvides, querido amigo, que cuantos te conocieron seguirán recordándote en sus oraciones, aun cuando no te hacen falta, porque eres Mártir de la Fe y como Mártir es tuyo el Cielo.
Tu amigo,
ANTONIO PISA
Soldado de la 2ª Brigada de Infantería

Federico Sábado Pardo

En el cumplimiento de sus deberes relacionados con Dios y la Patria falleció el último sábado el conocido oscense Federico Sábado Pardo.

Desde el principio del movimiento revolucionario que se está desarrollando en España desempeñaba el malogrado Federico Sábado Pardo el cargo de chófer perteneciente a esta Sección del «Parque Automóvil», con un celo y entusiasmo sin límites y la abnegación propia de quien tan hondamente, como el fallecido, sentía los amores por la gran causa debatida.

Su jovialidad y simpático trato le habían conquistado el singular aprecio de sus superiores y compañeros, y el especial cariño de cuantos le conocían y trataban. Perteneciente a familia oscense muy considerada y querida, su muerte ha sido sentidísima, de que son elocuente testimonio las pruebas de pésame que aquélla está recibiendo; a las que muy sinceramente nos unimos nosotros.

El Alférez Antonio Chica Bernal

A las once de la mañana del domingo tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio del bravo alférez Antonio Chica Bernal, juntamente con la de José Forradellas, de cuyo fallecimiento damos cuenta en este mismo número.

Dicho acto fúnebre, que constituyó una solemne manifestación luctuosa, fué presidido por el Coronel Gobernador militar de esta Plaza, don Gobernador civil, Alcalde, Presidente de la Diputación, otras personalidades y numerosos amigos.

Al ser despedidos los cadáveres frente al local «Parque Automóvil», y tras fervorosas y patrióticas frases dedicadas a su heroísmo por el

señor Gobernador militar, se lanzaron vibrantes vivas, que fueron contestados por todos los asistentes.

Descansen en paz.

Gobierno civil

El sentimiento por la muerte de Mola

Este Gobierno civil se complace en hacer público el hondo sentimiento y fervorosa adhesión que muestran los pueblos de esta provincia, con motivo del fallecimiento del invicto General del Ejército del Norte Excmo. Sr. D. Emilio Mola, honrando con solemnes funerales su memoria y mostrando el espíritu altamente patriótico que les anima estampando sus firmas en los pliegos que encabezados por las Corporaciones locales se reciben en este Centro que por este medio acusa recibo y agradece y estima estas pruebas patentes de la inquebrantable unión y adhesión a nuestra Santa Causa y Glorioso Caudillo. ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Huesca, 14 de Junio de 1937.—El Gobernador civil, P. Morales.

El bombardeo de los aviones rojos

El señor Comandante Jefe de la Zona antieronáutica de Zaragoza, solicita se haga público, la necesidad de que por los alcaldes-presidentes de los Ayuntamientos de esta provincia, que constituyendo ciudades abiertas hayan sido bombardeadas por los aviones rojos, lo comuniquen directamente a dicho señor comandante jefe, especificando: fecha de los bombardeos, número de éstos, número de víctimas causadas y calibre de las bombas.

Espero del celo de los señores alcaldes el exacto y «urgente» cumplimiento de este servicio de gran trascendencia por la finalidad que se persigue.

Huesca, 14 de Junio de 1937.—El Gobernador civil, P. Morales.

Del Juzgado especial de Madrid

REQUERIMIENTOS

Por el presente se requiere a todas las personas que hayan estado en Madrid con posterioridad al diez y ocho de Julio de mil novecientos treinta y seis que tuvieren noticias de los hechos que después se dirán, para que se dirijan a este Juzgado, personalmente o por escrito, participando cuantos datos conozcan sobre asesinatos, muertes, violaciones y privaciones de libertad (detenciones, secuestros, etcétera) acompañados de vejaciones o malos tratos, cometidos hasta la fecha en Madrid, dando los mayores detalles posibles de los nombres y circunstancias de las víctimas y de los autores, con expresión de las pruebas que puedan ofrecer sobre tales extremos, así como de la constitución de rondas y patrullas que intervinieran. Igualmente se requiere a los directores de periódicos que hayan publicado relatos de testigos presenciales o de perjudicados referentes a los hechos indicados a fin de que remitan a este Juzgado especial un ejemplar de cada número en que consten dichos relatos, con expresión de las circunstancias personales y domicilio si constare del informador.

Se espera el más exacto cumplimiento del presente en evitación de los perjuicios que puedan sobrevenir a los que no auxiliaren a la Justicia.

Dado en Talavera de la Reina a



DOCTRINA SOCIAL DE LA IGLESIA

Inseparabilidad entre la Religión, la Moral y el Derecho

base a cualquier clase de legislación. Este error intelectual podía, acaso, pasar inadvertido y parecer menos peligroso cuando se limitaba a pocos y la fe en Dios era aún patrimonio común de la Humanidad, y fácilmente se suponía aún en aquellos que no hacían de ella abierta profesión.

Pero, hoy, cuando el ateísmo se difunde en las masas populares, las consecuencias prácticas de aquel error resultan terriblemente tangibles y se adentran en el mundo de la trágica realidad.

En vez de las leyes morales, que desaparecen con la pérdida de la fe en Dios, se impone la violencia de la fuerza que conculca todo derecho. La antigua fidelidad y corrección en el obrar y en el mutuo trato, tan alabada, incluso por los retóricos y poetas del paganismo, cede ahora el puesto a especulaciones sin conciencia, tanto en los propios como en los ajenos negocios.

Y en efecto, ¿cómo puede sostenerse un contrato cualquiera que sea, y qué valor puede tener un tratado en que falta toda garantía de conciencia; y cómo puede hablarse de garantía de conciencia donde ha desaparecido toda fe en Dios y todo temor de Dios?

QUITADA ESA BASE, TODA LEY MORAL GAE CON ELLA Y NO HAY YA COSA ALGUNA QUE PUEDA IMPEDIR LA GRADUAL, PERO INEVITABLE RUINA DE LOS PUEBLOS, DE LAS FAMILIAS, DEL ESTADO, DE LA MISMA CIVILIZACIÓN HUMANA."

Pío XI Encíclica: «Caritate Christi compulsi».

tres de Junio de mil novecientos treinta y siete.—El secretario, Ilegible.

Por medio del presente se requiere a cuantos funcionarios de las carreras Judicial y Fiscal, Notarios y Registradores, Secretarios Judiciales y de Sala, Oficiales de Sala y Juzgados, personal del Ministerio de Justicia y organismos dependientes del mismo, Instituto Nacional de Toxicología, etc., que habiendo salido de Madrid con posterioridad al 18 de Julio de 1936 y se encuentren en la actualidad en territorio liberado, me dirijan por carta o escrito a este Juzgado especial número 3, que actúa en Talavera de la Reina, expresando con toda claridad su nombre, apellidos y domicilio actual, fecha en que salieron de Madrid, si fueron declarados cesantes por el Gobierno rojo y cargo que desempeñaban.

Talavera de la Reina, 20 de Mayo de 1937. — El Secretario (ilegible), rubricado.—Hay un sello que dice: «AUDITORIA DEL EJERCITO DE OCUPACION DE MADRID»

Movimiento de población

Durante la última semana se ha observado el siguiente movimiento de población:

NACIMIENTOS:

Guillermo Anadón Casaus
M.ª Jesús Margarita Rivas Usieto

MATRIMONIOS:

Francisco Alonso Alonso con Carmen Benimeli Navarro.

DEFUNCIONES:

Mariano Cubas Giménez
Emilio Aransaiz Ibáñez
Eduardo Colina Rodríguez
Eusebio Guerrero Ergan
Encarnación Molina Gállego
Vicente García Marco
Eliás Oliván Ferrer
Pedro Alonso
Mariano Gaona
Tomás Escobar Vargas
Enrique Moreno Martínez
Manuel Faures
Buenaventura García
Amador Cardo
Rafael Lacambra Torralba
Carlos Alvarez
Ambrosio Martínez
Pedro Mermerón Gamir
José Forradellas Ferrer
Luis Castellón Muñoz
Cándido Castro López
Pascual Martínez Arraz
Julían Esteban Chicharro

«Y es ciertamente uno de los más peligrosos errores de nuestra edad el haber pretendido separar la Moral de la Religión, quitando así toda sólida

base a cualquier clase de legislación. Este error intelectual podía, acaso, pasar inadvertido y parecer menos peligroso cuando se limitaba a pocos y la fe en Dios era aún patrimonio común de la Humanidad, y fácilmente se suponía aún en aquellos que no hacían de ella abierta profesión.

Pero, hoy, cuando el ateísmo se difunde en las masas populares, las consecuencias prácticas de aquel error resultan terriblemente tangibles y se adentran en el mundo de la trágica realidad.

En vez de las leyes morales, que desaparecen con la pérdida de la fe en Dios, se impone la violencia de la fuerza que conculca todo derecho. La antigua fidelidad y corrección en el obrar y en el mutuo trato, tan alabada, incluso por los retóricos y poetas del paganismo, cede ahora el puesto a especulaciones sin conciencia, tanto en los propios como en los ajenos negocios.

Y en efecto, ¿cómo puede sostenerse un contrato cualquiera que sea, y qué valor puede tener un tratado en que falta toda garantía de conciencia; y cómo puede hablarse de garantía de conciencia donde ha desaparecido toda fe en Dios y todo temor de Dios?

QUITADA ESA BASE, TODA LEY MORAL GAE CON ELLA Y NO HAY YA COSA ALGUNA QUE PUEDA IMPEDIR LA GRADUAL, PERO INEVITABLE RUINA DE LOS PUEBLOS, DE LAS FAMILIAS, DEL ESTADO, DE LA MISMA CIVILIZACIÓN HUMANA."

Pío XI Encíclica: «Caritate Christi compulsi».

Federico Sábado Pardo
Mariano Maluenda
Domingo Asún Montori
Francisca Puyol Claver
Miguel Aznárez Pérez
Miguel Garrido
Domingo García Mateo
Juan Manuel González Silva

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas durante la última semana:

	N.º de cabezas
Carneros	165
Corderos	288
Borregos	—
Ovejas	—
Ternascos	64
Vacas	33
Terneras	25
Cerdos	15
Cerdillos de leche	—
TOTAL	590

Peso: 14 999 kilos con 800 gramos.

VIVA EL EJERCITO ARRIBA ESPAÑA!

Acción Española

Acaba de publicar, como resumen de su actuación pasada, una ANTOLOGIA en la que se condensa la doctrina del movimiento nacional en su fase preparatoria.

Teniendo ahora propósito de reanudar la publicación de su Revista, como asimismo las ediciones de libros de autores nacionales y extranjeros, ruega a sus antiguos suscriptores se dirijan al Vocal de Propaganda para rehacer las listas de asociados y emprender de nuevo la patriótica labor de difundir por la España nacional, la doctrina de sus futuros y grandes destinos.

Los antiguos suscriptores deberán indicar la fecha aproximada en que se suscribieron, y su dirección actual exacta.

Los nuevos suscriptores deberán dirigirse al Vocal de Propaganda, indicando con claridad sus señas.

Oportunamente se publicarán los precios y condiciones actuales de suscripción. Dirigirse a: Vocal de Propaganda de «Acción Española», Garibay, 34-4.º, San Sebastián.

PASTAS ALIMENTICIAS PALACIO

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11

HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana	0'40 »
En tercera plana	0'25 »
En cuarta plana	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 ,,
Extranjero: un año 70,00 ,,

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. " 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

Conquistada Munguía, siguen nuestras fuerzas hasta la ría de Plencia, mientras otras columnas, en magnífica maniobra combinada, avanzan por otros sectores de Vizcaya, ocupando posiciones que indican la inminencia de que Bilbao vuelva a ser de España

La charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores: Comprendiendo la impaciencia que hay en todos los radiooyentes por conocer las últimas noticias de Bilbao, estuve esperando hasta ahora y no ha llegado todavía el parte que por teléfono me dan a diario de Salamanca.

Hay que darse cuenta que estamos cerca del día 21 de Junio, el de más luz solar de todo el año y que tenemos la hora de verano; por tanto, hasta las diez de la noche, aproximadamente, hay luz y es a esa hora cuando naturalmente se pone fin a los combates y se terminan los avances. Es entonces cuando hay que recoger los partes de las distintas unidades que operan, los incidentes en la jornada, etc., y no hay, por tanto, posibilidad de dar las noticias oficiales a esta hora. Seguramente que a las doce las dará Radio Nacional de Salamanca. Y a falta de estas noticias que dar, hemos de dedicar esta charla al comentario.

Vamos a volver al primer momento en que se destapó el espíritu guerrero de Aguirre, que le valió el calificativo de «Napoleunchu» que los vascos le aplicaron. Era aquella ofensiva vasca en la que, como siempre, dieron por hecho y conseguido lo que solo había sido proyectado. Como si, para conseguir algo hiciera falta solo proyectarlo. Ideó en aquella ocasión la toma de Vitoria para luego caer sobre Pamplona y dar así por terminada la guerra en el Norte. Para eso se vistió de guerrero, se montó sobre un hermoso caballo blanco, calzó unas botas magníficas

y se presentó así ante sus «gudaris» para ir hasta Vitoria. Pero no contó con que allí estaba el coronel Cándido Alonso, el cual le cortó la retirada, atacándole por un flanco y puso en peligro al flamante Presidente de la República de Euzkadi.

La derrota fué tremenda y el ridículo que sufrió Napoleunchu, grande.

Luego ordenó la movilización de varias quintas, creyendo que era cuestión de masas el ganar la guerra y se proclamó generalísimo del ejército vasco. Como tal, sufrió los más grandes desastres que los marxistas han alcanzado en esta guerra. Ahora, Aguirre, en plena derrota, ha huido vergonzosamente a Santander.

No ha hecho otra cosa que seguir la conducta del Gobierno de Madrid. Allí se quedan los milicianos y los dirigentes se ponen a cubierto.

Cuando tuvo noticia de que habían desbordado la segunda línea de defensa de Bilbao huyó a Santander con su Gobierno. Y eso que nosotros no atacamos, sino presionamos únicamente. Porque el parte de Valencia dice que «el enemigo ha presionado fuertemente con la ayuda de aviación y artillería, habiendo logrado un pequeño avance». Este parte se ha dado cuando rotas todas las defensas, nuestro Ejército avanzaba impetuoso sobre Bilbao.

Siguió el general comentando las noticias de las radios rojas y dió cuenta de los donativos recibidos en el día.

Frente de Vizcaya

Compañías enteras quedan copadas por nuestras fuerzas y la sanidad militar tiene que atender a centenares de heridos abandonados por los rojos

Por si había alguna duda acerca del completo y total derrumbamiento del enemigo después de la rotura del famoso Cinturón de Bilbao que llevó a nuestras tropas en el día de ayer hasta las puertas de Bilbao, en la jornada de hoy puede uno darse cuenta exacta de cómo se ha venido al suelo todo el espíritu y moral del Ejército rojo.

Durante toda la mañana, que por cierto apareció con algunas nubes, nuestras tropas se han dedicado a labores de limpieza en todo el terreno recientemente ocupado.

A cada momento encontraban los soldados de España grupos de enemigos, muchos de los cuales estaban todavía ignorantes de nuestro avance, ya que la táctica seguida ha tenido como fin llevar el desbarajuste a los hilos del tinglado rojo para que quedasen interceptadas las órdenes de los mandos a sus distintos frentes y en éstos no pudieran tomarse aquellas medidas adecuadas al embate de nuestras fuerzas, bien por medio de desesperadas resistencias, bien iniciando esas «retiradas tácticas» de que tan buen uso sabe hacer el mando rojo.

Hubo sector donde se han copado compañías enteras. En uno de ellos se recogieron más de 200 prisioneros heridos abandonados sobre el terreno. La labor de nuestros camilleros

para transportar a estos heridos rojos provocaba la indignación de los campesinos que, durante la dominación roja habían conocido sólo malos tratos de los separatistas y rojos. A duras penas hubo de contenerse a estos hombres indignados por el proceder humanitario de nuestros soldados con los enemigos heridos.

A las doce de la mañana, volvió a ser reanudado el movimiento envolvente por nuestras fuerzas.

No puedo concretar los objetivos logrados. Si diré que nuestras tropas dominaban la ría de Plencia y el pueblo de Santo Domingo, que pertenece ya al mismo casco de Bilbao.

Por el sector sur se han hecho dos copos más sobre las posiciones de Galdácano, sin hallar mucha resistencia.

Bilbao, pues, se halla virtualmente en poder de nuestras tropas y nuestras tropas entrarán en él cuando se dé la orden en momento propicio.

Sabemos que los soldados de España hubieran entrado ya en las primeras casas de Bilbao de haberlo consentido nuestros jefes; quienes saben que la guerra no sólo se hace con bravura, sino que hay que hacerla también con cabeza.

EL TEBIB ARRUMI.

Los que huyen de Vizcaya

SAN SEBASTIAN.—Ha llegado a Bayona, en avión, el consejero del Gobierno vasco llamado Labra. Inmediatamente de llegar tomó pasaje a bordo del lujoso trasatlán-

tico «Normandí», para dirigirse a los Estados Unidos.

Sin duda va a disfrutar, lejos de su Euzkadi, los millones robados a tantos infelices.

Las operaciones en el frente de Vizcaya

Combinadas nuestras columnas, realizan formidables avances sobre Bilbao, mientras grandes núcleos de milicianos, en franca y escandalosa huida, se alejan perseguidos por la aviación, por la carretera de Santander

(Del enviado especial de la Agencia Logos, Sr. Gómez Aparicio.)

DERIO, 14 (doce noche).—Nada más difícil que la labor del cronista de guerra en los instantes de derrumbamiento vertical de un frente en el que la marcha normal de las operaciones se suspende para convertirse en una verdadera carrera de acoso y persecución. Todo el día lo he pasado recorriendo el frente de una punta a otra. Y, al regreso de él, apenas si me queda tiempo para ordenar algunas de las múltiples impresiones recogidas y dictarlas por teléfono.

En mi crónica de anoche afirmé que Vizcaya se había acabado. Tal es la impresión que se saca en las primeras líneas. Nuestros muchachos no avanzan más porque su resistencia física tiene un límite.

En la tarde de ayer, nuestras líneas avanzadas quedaban instaladas en el monte de Santa Marina, a la vista de Bilbao, sobre el valle de Asúa, donde pernoctaron las compañías de carros de asalto que tan brillantísima intervención tuvieron ayer.

Por no perder la costumbre, durante la noche pasada fuertes contingentes rojos contraatacaron violentamente nuestras posiciones aún no fortificadas de Santa Marina, y el resultado fué el mismo de siempre: dejar el campo sembrado de cadáveres.

El estrago sufrido por los rojos fué inmenso.

Nuestras ametralladoras y las bombas de mano de nuestros soldados segaron materialmente las filas enemigas, que han visto aumentado prodigiosamente el número sufrido de sus bajas durante las tres jornadas últimas.

Orden de avanzar

Esta mañana se dió orden para proseguir el impetuoso avance. Nuestras columnas descendieron del pico de Santa Marina para asaltar sucesivamente las crestas de la cadena montañosa que ostenta el mismo nombre.

Poco después del medio día, en una formidable arrancada en la que fueron asaltadas a punta de cuchillo las líneas enemigas, quedaba coronado el monte de Santo Domingo y seguidamente el Abri desde donde nuestros soldados se descolgaron camino de Archanda que esta tarde quedaba en nuestro poder.

A las cinco de la tarde, se combatía en las laderas del monte de San Roque, coronado por una ermita que, desde una distancia de varios kilómetros se divisa, y que está situada precisamente encima de Denstua.

Mientras tanto las unidades de carros de asalto, saliendo de Santa Marina de Lezama, se lanzaron al valle de Asúa siguiendo la carretera de Larrañaga a Derio. Sucesivamente fueron ocupados los importantes pueblos de Zamurio y Derio.

Los carros llegaron hasta el kilómetro 4 de la carretera de Munguía a Bilbao, no pudiendo continuar su avance por haber sido volado el puente tendido en dicho límite a la salida de Derio.

Nuestras fuerzas han continuado camino de Asúa, que a estas horas debe de estar en nuestro poder. Estas fuerzas están a punto de establecer contacto con las que avanzan por Munguía. Desde Derio he visto el incendio de la fábrica de cerámica de Asúa transformada por los rojos para la fabricación de explosivos y que ha sido incendiada por ellos en su huida vergonzosa.

No sólo se ha registrado el formidable avance de hoy por el valle de Asúa. Puede decirse que el avance se efectúa coordinado por la casi totalidad de los frentes.

Esta tarde he regresado por la carretera general desde Erleche, lo que quiere decir que ha sido conquistado el amplísimo cuadrilátero montañoso situado entre Larrañaga, Lemona, Amorebieta y el Vizcargui, y que nuestros soldados se hallaban a dos kilómetros de Galdácano. Sobre esta famosa ciudad eje de la línea defensiva del Gallo proseguía el avance y tengo por seguro que Galdácano estará ya en nuestro poder cuando estas líneas se publiquen.

Sobre esta famosa ciudad, eje de la línea defensiva del Gallo proseguía el avance y tengo por seguro que Galdácano estará ya en nuestro poder cuando estas líneas se publiquen.

El avance por la costa

En lo que se refiere al frente de la Costa, las Brigadas de Legionarios han efectuado en la mañana de hoy una espléndida operación de limpieza en todo el sector comprendido entre Munguía y la costa. En este avance ha sido ocupada la ciudad de Munguía. Los rojos habían minado previamente algunos edificios de este pueblo, especialmente la iglesia parroquial donde anoche, hacia las nueve y media, hicieron estallar una formidable carga de dinamita, probablemente de muchos centenares de kilos, que redujo a escombros el bellissimo templo, del que sólo quedan en pie algunos paredones.

Esta tarde, he recorrido todos los pueblos del dilatado valle de Asúa en el que bien de lejos, se advierte el paso salvaje de los rojos, aunque han respetado los templos sin excepción, habían sido convertidos en cuarteles, que hoy son inundadas cuadras. En cuanto a las viviendas particulares han sido meticulosamente saqueadas. Las poblaciones respectivas fueron obligadas a abandonar en masa sus hogares. Sin embargo, en algunos de ellos, principalmente en Derio, han quedado bastantes personas, casi exclusivamente ancianos, mujeres y niños que pudieron burlar la orden rigurosa de evacuación escondiéndose en los refugios abiertos en los últimos meses por los milicianos para preservarse de nuestros bombardeos.

El Manicomio en construcción de Derio, magnífico establecimiento de cuatro pabellones, ha quedado intacto. En él habían realizado los rojos hace algunos meses obras de importancia para transformarlo en fábrica de armas y municiones, y que ha quedado íntegramente en nuestro poder. Entre las instalaciones que en este lugar se establecieron figura toda la maquinaria desplazada de la fábrica de motores de Marquina, no permitiendo la rapidez de la huida sacar sino algunos elementos de importancia secundaria.

Los saqueos en todos los pueblos

La misma desbandada a que se han entregado los contingentes enemigos les ha impedido realizar en todos estos pueblos los actos de vandalismo y destrucción a que son tan inclinados. En estos pueblos, la mayor parte de las casas están absolutamente intactas, si bien, como he dicho antes, totalmente saqueadas. Por todas partes se advierten huellas clarísimas de la espantosa catástrofe sufrida por el enemigo: montones de cadáveres y, sobre todo, larguísima caravana de prisioneros. Más de un millar de prisioneros o de evadidos he visto hoy. Entre estos últimos figura

varios guardias civiles, a los cuales pocos seguros de su adhesión a un régimen antiespañol y sovietizante, desarmaron los milicianos para obligarlos a trabajar como simples obreros en la apertura de trincheras. Una gran parte de estos prisioneros se mostró contentísima de hallarse entre nosotros. Me han dicho, sin que ello haya tenido confirmación oficial, que varios centenares de evadidos manifestaron deseos vehementes de luchar al lado de nuestras tropas. Se accedió a ello, según mis informantes, y esta mañana han demostrado que merecían el honor que se les dispensaba, porque se han batido con gran valentía.

Los milicianos rojos, en número enorme, huyen por todas partes, especialmente por la carretera de Santander.

Nuestros aviones no quisieron dejarles hacer tranquilamente su viaje; y esta mañana y en la tarde de ayer, varias escuadrillas de caza descendieron sobre ellos para ametrallarlos.

Me aseguran que la mortandad ha sido enorme, la cual viene a aumentar considerablemente el número de las bajas enemigas de estos cuatro días, que probablemente entre muertos y heridos y sobre todo prisioneros, no bajarán de los seis a los ocho mil.

El engaño de los milicianos

Para que se vea hasta qué extremo llegó el engaño en que los dirigentes bolcheviques tienen a sus desgraciadas gentes, citaré este caso:

Esta mañana, cuando nuestros carros de combate marchaban con dirección a Derio, tropezaron con un camión ocupado por 19 milicianos y un oficial rojo y cargado de una gran cantidad de bombas de mano y municiones de fusil recién salidas de fábrica.

Apresados por los ocupantes de los carros les manifestaron que habían recibido órdenes de conducir aquellas municiones a Lezama, ocupada ayer por nuestras tropas y de cuya pérdida aun no se habían enterado.

Entre la documentación recogida a estos individuos figura una carta dirigida por uno de ellos a su novia en la que le dice textualmente: «Ven a Bermeo y pide a F. de Tal veinte duros que le he enviado para tí».

Este miliciano, que no ha tenido tiempo para enviar la carta a su destino, no se ha enterado hasta hoy que Bermeo era nuestro desde hace más de un mes.

En los frentes de combate

Esta tarde han visitado estos frentes el general en jefe del Ejército del Norte General Dávila, el Inspector general del Ejército General Cabanellas y el jefe de la División de Navarra General Soichaga. En todos los pueblos se agruparon soldados y población civil que les hicieron objeto de grandes aclamaciones.

Cabanellas departió amistosamente con los soldados y con varios grupos de prisioneros con los que tropezó y entre los cuales distribuyó una buena provisión de tabaco que llevaba para los soldados.

Las armas emboscadas

BARCELONA.—El líder del partido socialista unificado de Cataluña ha expuesto, en un discurso del que dió cuenta la Prensa barcelonesa, de la necesidad de formar un Gobierno definitivo de la Generalidad en Cataluña.

Y al hablar de cuál ha de ser la misión de este Gobierno, declaró, entre otras cosas: Que el Gobierno que se constituya ha de comprometerse públicamente a deshacer los Ejércitos particulares a fin de que se vaya a la creación de un sólo Ejército: el popular. No hay que olvidar que existen en Cataluña 80 mil fusiles y 3.000 ametralladoras emboscadas en la retaguardia. Lo que no explica Comorera es cómo se van a arrancar esas armas de las manos de los que las detentan y que son los anarquistas o incontrolados.

Vsado por la censura

Frente de Aragón

Parte de guerra del 5.º Cuerpo de Ejército

En el sector de Huesca, en brillante combate aéreo, fueron derribados cuatro aviones rojos, y en el sector de Jaca nuestras fuerzas ocuparon el pueblo de Allué y lomas al Norte del mismo

Por la Oficina de Prensa y Propaganda del 5.º Cuerpo de Ejército ha sido facilitado el siguiente parte correspondiente a las operaciones del día de hoy:

FRENTE DE ARAGON.—Sector de Jaca: Por nuestras tropas ha sido ocupado el pueblo de Allué y lomas situas al norte del mismo, cogiéndose al enemigo algunos muertos. A nuestras filas llegó un soldado con armamento.

En el sector de Sabiñanigo fuego de cañón sobre la fábrica, y tiros en el sector de Biescas.

Sector de Huesca: Tirotes y cañoneos. En el sector de Ayerbe nuestra artillería y aviación bombardearon el carrascal de Castejón, al norte de la carretera de Huesca-Ayerbe. Durante este bombardeo apareció la aviación roja, entablado nuestros cazas combate con ella, habiendo logrado derribar cuatro aparatos enemigos.

En el sector de Chimillas (Huesca), en un reconocimiento que nuestras fuerzas practicaron se recogió al enemigo treinta y tres fusiles rusos, veintitrés bayonetas, once carretas contra gases asfixiantes y cuarenta y dos cadáveres, entre ellos el de un Comandante húngaro con documentación.

Sector de Perdiguera: Ha sido rechazado un ataque enemigo llevado a cabo durante la madrugada última sobre nuestras posiciones de Monte Calvario.

En el sector de Belchite se presentaron nueve milicianos con armamento.

En los demás frentes de Aragón, sin novedad. División de Soria: Sin novedad en los distintos frentes.

Edit. V. Campo y Comp. - Huesca